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VINCE FRANCO STELZER CON “STIRATORE DI LUCE” 
(HOPEFULMONSTER 2023)
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Bergamo, sabato 27 aprile 2024
“Stiratore di luce” di Franco Stelzer pubblicato dalla casa editrice Hopefulmonster 2023, ha vinto la 40° edizione del Premio Nazionale di Narrativa Bergamo. Nelle preferenze della Giuria Popolare “Stiratore di luce” (Hopefulmonster 2023) di Franco Stelzer ha ottenuto un totale di 35 voti. Ha preceduto “L’oro è giallo” (Hacca 2023) di Benedetta Fallucchi accreditato di 28 voti. Al terzo posto con 24 voti "L’ombra del vulcano” (Einaudi 2023) di Marco Rossari,  seguito al quarto posto a parimerito con 19 voti da “La verità e la biro” (Einaudi 2023) di Tiziano Scarpa, e da “Le streghe non esistono” (Bompiani 2023) di Luca Scarlini.
Questo il verdetto comunicato nella serata di sabato 27 aprile nella splendida cornice del Teatro alle Grazie, dal vivo, davanti a un folto pubblico che ha potuto riascoltare gli scrittori conosciuti attraverso le pagine dei loro libri, e presentati nel mese di marzo nella Biblioteca Tiraboschi da Giacomo Raccis (tutte rivedibili dal sito del Premio e in You Tube).
Dopo i ringraziamenti ai protagonisti del Premio e ai loro Sostenitori da parte del conduttore Max Pavan, giornalista responsabile dell’informazione di Bergamo Tv,  ha preso la parola per introdurre questa 40° edizione il Presidente Massimo Rocchi a cui sono seguiti i saluti di Confesercenti con Filippo Caselli e Claudio Re che hanno ricordato la nascita del Premio 40 anni or sono, l’Assessore alla Cultura del Comune di Bergamo Nadia Ghisalberti e la delegata alla cultura per la Provincia di Bergamo Romina Russo.
Sono seguite cinque significative interviste alternate degli scrittori finalisti condotte come sempre dal giornalista Max Pavan con competenza e capacità di una sintesi dei punti salienti di ogni libro che permette, anche a coloro che non hanno letto il libro, di entrare pienamente nell’atmosfera dell’opera. 
Sul palco poi è salita la vincitrice del 2019 Giulia Corsalini, che allora conquistò il podio con il suo primo romanzo “La lettrice di Ceckov” (nottetempo 2018) e che ha voluto salutare il pubblico del Premio. Il Presidente del Premio, Massimo Rocchi, presenterà la mattina successiva, alle ore 11.00 alla 65°Fiera dei Librai (Sentierone 20 aprile – 01 maggio Bergamo) presso lo Spazio Incontri, il suo ultimo lavoro “La condizione della memoria” (Guanda 2024).
Infine è stata data lettura dei voti espressi dalle varie categorie della Giuria Popolare e che hanno decretato il vincitore di questa edizione: Franco Stelzer è stato proclamato vincitore della 40° edizione del Premio Narrativa Bergamo 2024 e come da regolamento ha ricevuto un Premio di  € 2.500,00 che si aggiunge ai 500 precedenti come finalista. Le votazioni pervenute sono state in tutto 125 su 130 aventi diritto. A suo tempo era stata composta la giuria con 70 giurati “con più di 25 anni”, 30 membri della “giuria giovane”, gruppi di lettura di biblioteche, librerie e associazioni culturali, fra cui il carcere di Bergamo (20), classi di Istituti scolastici di città e provincia (10). Con un significativo incremento dei gruppi di lettura, ricordiamo provenienti da tutta Italia.
A premiare il vincitore con la consegna del diploma, è stato Luca Gotti, Direttore Regionale Lombardia Ovest di BPER Banca, da quest’anno sponsor del Premio Bergamo, uno fra i più longevi e importanti premi letterari di rilevanza nazionale.
L’intera serata è stata ripresa da Bergamo Tv e si potrà rivederla prossimamente sui canali social del Premio oltre naturalmente nella messa in onda su BergamoTV.
Ringraziamenti a:
Grifal S.p.a. - Produzione packaging in cartone, per i complementi di arredo in cArtù© presso il Teatro alle Grazie
Bergamo TV - Media partner per la serata
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